

являются технологии не ниже пятого уровня [4]. На наш взгляд, этот элемент в конечном счете определяет качество не только инновационного, но и социального пространства, поскольку его наличие и культивирование на отмеченном уровне предполагает развитую систему социальных отношений и высокую насыщенность социального пространства сложными объектами. В РБ, по-прежнему обладающей третьим по величине на постсоветском пространстве научным потенциалом; имеются необходимые интеллектуальные и образовательные предпосылки для того, чтобы выдержать этот уровень. Но, чтобы процесс динамики инновационного пространства развивался в нужных направлениях, они должны быть дополнены более многообразными отношениями собственности, в том числе по поводу результатов интеллектуального труда, серьезными приобретениями в сфере социальной психологии и психологии предпринимательства в контексте формирующейся национальной бизнес-культуры.

В итоге направленная динамика инновационного пространства создаст определенный механизм оптимизации всей совокупности трансформационных процессов, поскольку при ее планировании по определению необходимо исходить из сложившейся ситуации, традиций и тенденций развития во всех сферах жизнедеятельности социумов.

Список цитируемых источников

1. Ашмарин, И.И. Человек в пространстве инноваций // Личность. Культура. Общество. – 2008. – Т. 10, вып. 3/4 (42/43). – С. 209-219.
2. Котько С.П. Об интеграции Беларуси в мировое инновационно-технологическое пространство // Наука и инновации. 2004. – № 2. – С. 51-53.
3. Щербин В.К. Пути и механизмы интеграции РБ в мировое научное и инновационное пространство // Веб-версия материалов Международного научно-методического семинара «Государственная система учета НИР, ОКР, ОТР: новые возможности, методика, практика». – Мн.: ГУ «БелиСА», 2005. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://belisa.org.by/ru/izd/other/Reg2005/r21_reg2005.html. – Дата доступа: 8.06.2010.
4. Рябцева Н.В. Проблемы институционализации инновационной деятельности / Н.В. Рябцева, Е.А. Алсуфьева // Проблемы современной экономики. Евразийский международный научно-аналитический журнал [Электронный ресурс]. – 2008. – № 3(27). – Режим доступа: <http://www.m-economy.ru/art.php3?artid=24242>. – Дата доступа: 8.06.2010.
5. Чернов, С.А. Инновационные сети // Институт исследований природы времени [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.chronos.msu.ru/RREPORTS/problema_vremeni/chernov_innovatsionnye.htm. – Дата доступа: 8.06.2010.
6. Бурдые, П. Физическое и социальное пространства: проникновение и присвоение / П. Бурдые // Социология политики. – М., 1993. – С. 33-52.
7. Ло, Дж. Объекты и пространства // Социологическое обозрение. – 2006. – № 1. – Том 5. – С. 31-43.
8. European Innovation Scoreboard (EIS) 2009. Comparative analysis of innovation performance // PRO INNO Europe® [Electronic resource]. – Mode of access: <http://www.proinno-europe.eu/sites/default/files/page/10/03/1981-Dg%20ENTR-Repory%20EIS.pdf>. – Date of access: 28.06.2010.

ГЕОЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

Мармашова С.П.

Академия управления при президенте Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь

На рубеже веков мы стали свидетелями уникальных феноменов, таких как гигантская реструктуризация мира и поиск новой точки стратегического равновесия. В связи с этим резко обострились старые угрозы и вызовы, появились новые. Мир стал восприниматься как единый, общий, целостный, другими словами, как глобальный. Перед мировым сообществом ярко проявились общие проблемы и ощущение взаимосвязанности и взаимозависимости стран, структур, институтов, партий, общественных дви-

жений, народов, каждого человека. Такая многосторонняя трансформация мировой системы затронула все традиционные сферы. Ее истоки, факторы, движущие силы, мотивация и последствия неопределенны и требуют полного осмысления и исследования, чтобы понять и придать выработке стратегических направлений развития осознанный и научно обоснованный характер в современном изменяющемся мире.

Поэтому ученые всего мира постепенно пытаются осмыслить новейшую фазу в развитии мироосознания, выявить реальную природу приближающейся общности, единого и в то же время удивительно неоднородного мира, с которым мы повсеместно сталкиваемся в нашей повседневной деятельности.

Для этого мировому сообществу потребовалась новая отрасль знания, такая как глобализация. В рамках этой новой дисциплины, являющейся наддисциплинарной и междисциплинарной, происходит прояснение ответов на фундаментальные вопросы современного бытия. А именно — что является приоритетным, каковы движущие силы, мотивационные начала и целевые установки, продвигающие мир к глобализации, каково оптимальное поведение интеграционных объединений, суверенных государств и их хозяйствующих структур в отношениях с наднациональными системами и перспективы, открывающиеся в процессе глобализации мира. В рамках глобализации предпринимаются шаги последовательного, доказательного выстраивания логики нахождения ответов на поставленные вопросы в направлении разрешения ряда важнейших проблем. Кроме того, показывается расстановка сил на мировой арене; предопределяющая в настоящее время баланс геэкономических, геополитических и геостратегических интересов.

Однако наиболее ярко глобализация проявилась в мировой экономической сфере. Так, оформилась новая наднациональная экономическая популяция как геэкономика. Введенный в научный оборот в США в конце 1980-х гг. американским экономистом и историком Э. Луттваком термин «геэкономика» рассматривает действие различных экономических, демографических и экологических факторов в тесном согласовании с пространственным положением страны или региона, их экономико-географическими условиями.

Такой учет геэкономических факторов служит основой при определении стратегии страны, которая бы отвечала потребностям ее развития, национальным и государственным интересам, а также обращает внимание государства на создание условий, позволяющих повысить конкурентоспособность национальной экономики на мировых рынках.

Исследования в области геэкономии проявляются в определении предложений по проведению действенных мероприятий, направленных на разработку и корректировку внешней и внутренней экономической политики, долгосрочной стратегии развития с целью улучшения геэкономического позиционирования определенного государства или интеграционного объединения стран, а также повышения их конкурентоспособности.

Вследствие этого формирование стратегии развития различных стран мира в начале XXI в. исходит из их геополитических и геэкономических интересов, которые состоят в обеспечении национальной безопасности, функционирования и создании условий для выхода экономик стран из глобального финансово-экономического кризиса, подъема на новый уровень, а также повышения международного престижа страны.

Кроме того, геэкономика как новая прикладная наука исследует поведение государства в конкретных ситуациях, векторы развития и формулирует его экономическую стратегию и тактику на международной арене. Поэтому ее преподавание в высших учебных заведениях Беларуси позволит изучать широкий спектр политических, экономических, географических и социальных проблем.

В настоящее время на мирохозяйственной арене ни одна национальная экономика не может быть уверена в своей безопасности, в связи с этим у государств, думаю-

щих о будущем; выстраивается система экономической безопасности, которая является неотделимой частью национальной внешнеэкономической стратегии. В том числе и этими вопросами занимается геоэкономика.

Так, Республике Беларусь в своей внешнеэкономической стратегии следует придерживаться устремлений в те регионы, где формируются ареалы и точки мирового роста. После окончания «холодной войны» и распада СССР в начале 1990-х гг. в начале XXI в. коренным образом изменилась конфигурация геоэкономических сил, хотя США до сих пор остаются самой могущественной в политическом, экономическом и военном отношении державой. Основная тенденция мирового экономического развития состоит в формировании различных экономических центров; переходе мировой экономической системы к полицентризму. В этом отношении страны СНГ представляют для Республики Беларусь не только важнейшие направления своей внешнеэкономической стратегии, но выступают в качестве фундаментального условия дальнейшего развития: США, Западная Европа, Китай, Индия, Япония, Арабский мир, страны Латинской Америки и др. выступают в качестве носителей тех или иных конкурентоспособных звеньев глобальных воспроизводственных циклов, что создает разнообразные возможности и ориентиры для внешнеэкономической деятельности в целях развития тех или иных национальных секторов экономики на высоком инновационном уровне. Тем самым накопленный белорусский интеллектуальный потенциал в условиях осознания современной мировой ситуации, как первый опыт, становится востребованным государственными и общественными структурами, деловыми и предпринимательскими кругами, научными и образовательными организациями.

Во внешнеполитической деятельности страны геоэкономика открывает новое направление, такое как экономическая дипломатия, которая направлена на взаимодействие и сотрудничество, снятие международной напряженности, нахождения взаимоприемлемых решений в конфликтных ситуациях, используя геоэкономические методы.

Следует отметить, что контур геоэкономической стратегии национального развития обозначился и в области государственного строительства. Его основу составляет всемерное повышение качества жизни, встраивание в мировую глобальную систему в целях реализации экономических интересов страны, модернизации экономики на основе высоких инновационных технологий.

Предпринимаются шаги по формированию новейших белорусских бизнес-структур, республиканских проектов по преобразованию инфраструктуры страны на основе инновационных достижений, сотрудничества в рамках СНГ в целях доступа к формированию и распределению мирового дохода. Выход белорусских субъектов хозяйствования во внешнеэкономическую среду сопряжен с освоением геомаркетинга и новых принципов стратегического планирования и управления, в основе которых лежат навыки объемно-пространственного мышления. Поэтому знание школ геоэкономики и глобалистики необходимо и является основой успешного освоения мирового экономического пространства, занятия устойчивых сегментов (ниш) на мировых и региональных рынках.

В сфере национальной безопасности и геоэкономической стратегии геоэкономическая парадигма мирового развития вносит существенные коррективы в осмысление новых вызовов, опасностей и угроз и в методы реагирования на них. Так, например, устремления западных постиндустриальных стран нацелены на получение доступа к ресурсам (сырьевым, энергетическим, трудовым, интеллектуальным и пр.) постсоветских стран, а также силовой защите этих геоэкономических направлений, что является истинной причиной и формированием нынешней стратегической ситуации. Однако не учитывать геоэкономические интересы стран СНГ является опасным вызовом мировому сообществу. Именно здесь необходимо вести поиск стратегического равновесия в сфере глобальной и регионально безопасности.

В связи с этим глобальная конкуренция в современной мировой экономике приводит к необходимости поиска новых форм геоэкономического партнерства, которые ориентированы на укрепление экономического сотрудничества стран, с учетом преимуществ региональной интеграции. Таким образом, объединения государств в рамках Содружества следует выстраивать на геоэкономической платформе нового направления интеграционного вектора, определяемого объективными тенденциями и закономерностями мирового развития, такими как глобальная трансформация мировой системы и выход геоэкономики на приоритетные позиции.

В условиях мирового финансового кризиса и новых глобальных вызовов усиливается необходимость единения Беларуси и России и существенно возрастает роль координации усилий стран по регулированию интеграционных процессов. Если на ранних стадиях трансформации и реформирования экономики на постсоветском пространстве определяющая роль принадлежала внутренним факторам, то по мере вовлечения национально-хозяйственных комплексов в мировую экономику внешнее воздействие становится все более важным условием выбора экономической стратегии интеграционного сотрудничества и геоэкономического партнерства. Создание единого экономического и таможенного пространства в рамках Союзного государства, ЕврАзЭС и Таможенного союза оказывает существенное влияние на характер развития интеграции на территории общего экономического пространства России, Казахстана и Беларуси.

Таким образом, с развитием геоэкономической концепции в условиях глобальной экономики появляется необходимость в модернизации методов стратегического обеспечения для реализации национальных интересов на международной арене. Необходимо разработка эффективной системы, объединяющей все сферы деятельности и учитывающей взаимосвязь всех факторов этой системы, актуальных для оперирования в геоэкономическом пространстве.

ЭТАПЫ МОДЕРНИЗАЦИИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА: СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ

Мартиневич Н.В.

Институт социологии Национальной академии наук Беларуси, г. Минск

От политической системы современного общества зависит очень многое: как будет развиваться государство, как будут жить люди, какие перспективы у молодежи, насколько радостная и обеспеченная будет старость пожилых людей. Именно поэтому вопросам формирования, становления и развития политической системы уделяется огромное внимание всех политических структур любого государства, всех теоретиков и действующих политиков.

В настоящее время существует достаточно много определений политической системы. За рабочее в данном исследовании примем определение, предложенное известным белорусским политиком и ученым И.В. Котляровым: «**Политическая система** – это система взаимодействующих социально-классовых, экономических, национальных и других институтов и организаций, с помощью которых осуществляется власть и управление обществом, и политических отношений, ролей, процессов, связей, существующих в социуме; подчиненных политическим, социальным, юридическим, идеологическим и культурным нормам и принципам, историческим традициям, ценностным установкам и ориентирам, и направленных на реализацию властных отношений» [1, с.111].

В политической системе системообразующим элементом всегда является **власть**. Выяснение сущности властных отношений помогает найти ключ к пониманию боль-